

# 企业欠债的“锅” 工会账户不背

宁夏吴忠市一企业工会经费账户受债务“牵连”被冻结,利通区总工会以法为据提请法院解冻账户



9月9日上午,宁夏夏进纸箱包装公司,车间里工人们挥汗如雨地忙碌着。工会主席赵智峰满脸笑容走了进来,大声宣布:“今年中秋节的活动比去年还要丰富,大家这几天可要抓紧时间准备啊!”车间里顿时活跃起来。

“工会各项活动都能扎实开展,公司上下都挺支持。”赵智峰自豪地说。这1年多来,工会在职工心目中的地位不断上升。说起原因,他感慨道:“主要是在1年多前的那次‘意外’中工会的挺身而出!”

去年初的一天,夏进纸箱包装公司工会按照计划开展两节期间困难职工慰问活动。当出纳小王兴冲冲地去银行提取慰问金时,递进窗口的支票却被推了回来。

“你们的工会账户被冻结,取不了钱了。”小王愣住了,只能无奈地回来告诉工会主席。

经过与公司管理方及银行多次沟通了解,工会才弄清楚账户被冻结的原委。此前,公司为吴忠一家企业作了异地贷款担保,因该企业到期无法偿还贷款,贷款

担保中心向该企业所在地中级法院提起诉讼,夏进纸箱包装公司承担连带责任,公司账户及关联方账户全部被冻结。

因经费无法使用,工会原本计划开展的一系列活动被迫取消。

按照《工会法》,工会的财产、经费和国家拨给工会使用的不动产,任何组织和个人不得侵占、挪用和任意调拨。2018年3月初,公司工会决定向上级工会寻求帮助。吴忠市利通区总工会接到情况反映后,分别与夏进纸箱包装公司、当地银行进行沟通,核实冻结的原因、时间和冻结实施单位等情况。

这是一个此前从未遇到过的新问题。尽管没有前例可资借鉴,但利通区总工会的认识非常明确:这是一起损害基层工会合法权益的事件,必须尽快予以解决。

要解冻工会账户,必须有实施冻结法院的裁定才行。利通区总工会从做足“功课”入手,组织人员对照《工会法》和《中国工会章程》,一一找出相关规定,同时,与利通区法院联系,召开了法院、人社、司法、

工会组成的联席会议,敲定解决办法。

“感觉解决问题的依据还是不够充分。”利通区总工会副主席艾永锋说,区总又指定专人上网搜寻同类案例,仔细分析处理过程,做到心中有数。同时,又查找《最高人民法院关于产业工会、基层工会是否具备社团法人资格和工会经费集中户可否冻结划拨问题的批复》,该批复明确指出,在银行独立开列的“工会经费集中户”,与企业经营资金无关,专门用于工会经费的集中与分配,不能在此账户开支费用或挪用、转移资金。因此,法院在审理案件中,不应将工会经费视为所在企业的财产,在企业欠债的情况下,不应冻结、划拨工会经费及“工会经费集中户”的款项。

这项规定让利通区总有了底气。各项准备工作全部到位后,区总一行数人前往冻结账户的某市法院。利通区总向对方出示了相关法律规定文件并申明:属于基层工会所有的经费和财产,不得作为其

所在单位行政方面的经费和财产予以冻结、查封、扣押或者作其他处理,请求该法院立即予以纠正。恰逢办案人员出差,接待人员表示过段时间研究答复。

工会账户解冻一刻也不能延迟。利通区总工作人员向法院讲明冻结账户带来的一系列问题,促使法院特事特办。最终法院作出解冻决定,并于次日执行。

“工会的活动又步入了正轨。”赵智峰欣慰地说,这个“意外”化解之后,职工更加拥护工会,行政方也更加信任和支持工会。

这一事件的发生也警醒着利通区总工会。区总工会在辖区内对此案进行了广泛宣传,进一步提升了当地对《工会法》重要性的认识和各级工会加强经费管理的意识。(马学礼)

## 活力 工会

当身残志坚的创业者“遇见”工会——

# 一位网店主的“扶贫小院”

在河北平乡县古庙工业园区,有一处普通宅院。在这里,一位失去左腿的女性,和20多名农民工一道,每天书写着温暖的奋斗故事。

这个院落是河北省邢台市三级工会的“扶贫小院”之一,院子的主人叫袁建爽。从这里产出的样式别致的童车,年销售额能达到2000万元左右。“这个成绩,是工会帮我做起来的。”袁建爽说。

## 创业

2009年10月,一场车祸让袁建爽失去了左腿。截肢后的袁建爽又遭遇婚变。为了生活,她再次选择务工,但吃尽苦头1个月下来才挣八九百元。

河北平乡,是眼下国内最大的自行车生产制造基地。“当时网店刚兴起,门槛低。我就注册了一个淘宝店,做童车销售生意。”袁建爽说。

“我至今记得第一单生意,那是安徽一个买家,对网购很不信任。情急之下,我把自己的身份证和户口本都拍了照片发给对方,才取得他的信任,完成了第一单。”袁建爽告诉记者。

网店渐有起色,每天做成五六十单,日均盈利500余元。但随着产量的增加,袁建爽的童车出现了库存积压。她决定增加实体批发业务,通过考察和对比,将目标锁定在河南。

一名残障人士去搞推销,难度可想而知。“当时我刚装上假肢。按要求每隔两个小时就要摘下假肢休息一会儿。但我没时间休息,每走一步路腿都钻心地疼。”说起这些,袁建爽仍刻骨铭心。

她见店就进,到每一处批发市场“扫街”,遭白眼、被赶出来是常有的事,11个市,都一一“拜访过”。很多人被袁建爽感动,有11家商户愿意做袁建爽的代理经销商。

网店+实体,让袁建爽网店的销售额激增。她销售的玩具童车都是自主设计,通过3D技术模拟性能,然后改进定型。她每设计一款产品都会去申请外观专利。

## 扶贫

2018年的一天,袁建爽的小院迎来了几位特殊的客人。他们是平乡县高新区总工会的干部。

“工会找到我,商量着开设一个‘扶贫

小院’——为困难农民工、返乡农民工提供就业岗位。”工会的提议,说到了袁建爽的心里。

当初,在自己的网店稍显红火时,袁建爽就不藏不掖,把自己的开店经验倾囊传授给身边人。在她指导下,产生了多个经营红火的淘宝网。

袁建爽答应了工会的提议,自此,她与工会结缘,与困难农民工结缘。

附近村的农民工小段,母亲和哥哥都有精神疾患,父亲年迈,家庭非常困难。对于小段和其他5名有相似境况的困难农民工,“扶贫小院”给他们保底工资1800元/月,超出的计件另算工钱。

小段来到小院工作后,困难状况大为缓解,希望又重降这个家庭。

目前,通过工会的联系对接,袁建爽的小院里招收了20多名农民工,其中有6名困难户。

## 跃升

2018年,袁建爽所在企业工会小组加入平乡县高新区小微企业联合会。

“原先企业车间就跟地摊差不多,当

时管理理念淡薄,感觉能把东西生产出来就行了。自从加入了工会,工会干部经常来指导,规范管理、安全防范、生产规范等制度都建立起来了,一一添置和完善了工位、灯光照明、安全标语、消防器材等,企业管理水平获得了质的跃升。”袁建爽说。

去年,工会的又一次援手让袁建爽倍感温暖。

有段时间,网店销售量急剧下滑,她一时不知所措。工会工作人员得知情况后,帮她联系了一家云客服公司,通过技术人员指导和营销运作,帮助企业走出困境。当年,“扶贫小院”实现销售额2000万元左右。

同时,由工会牵线,袁建爽参加了中国红十字会举办的2018年“魔豆妈妈”创业扶贫大赛,获得河北赛区亚军。这让她对今后的发展更有信心。

据了解,邢台市总工会、平乡县总工会已经将袁建爽列为创业就业扶持的典型,将投入更多的支持,在促进企业自身壮大的同时,帮助更多困难农民工实现创业就业。(李昱霖 王立鹏)